
Ćwiczenie 37: 

Temat: Cykliczne sterowanie chwytakiem pneumatycznym 

Wstęp do ćwiczenia: Do tej pory budowaliśmy układy, które reagowały natychmiast na polecenia 
(START/STOP). Teraz wprowadzimy wymiar czasu. W tym ćwiczeniu zbudujemy prosty automat, który 
będzie działał cyklicznie – samodzielnie włączał się i wyłączał w zadanych odstępach czasu. Wykorzystamy 

do tego  przekaźnik  czasowy  PCU-511 UNI . Zbudujemy układ symulujący pracę chwytaka 

pneumatycznego, który cyklicznie łapie i puszcza detal. 

 

Cel ćwiczenia: Stworzenie podstawowego, powtarzalnego cyklu pracy (np. dla siłownika lub elektrozaworu) 

za pomocą  przekaźnika  czasowego  F&F  PCU-511 UNI  ustawionego w tryb pracy cyklicznej. Opanowanie 

podłączenia  timera  oraz kaskadowego sterowania przekaźnikiem wykonawczym. 

 

       

     

     

              

Potrzebne komponenty 

• Płyta montażowa z szynami DIN i korytkami kablowymi. 

• Zasilacz 24V DC. 

• Zabezpieczenia (Wyłącznik 230V AC, np. C10/2). 

• Przekaźnik czasowy T1 (model: F&F PCU-511 UNI). 

• Przekaźnik wykonawczy K1 (model: Relpol R2M 24V DC + 

podstawka). 

• Przycisk S1 (START) (Zielony, styk NO - Normalnie 

Otwarty). 

• Przycisk S2 (STOP) (Czerwony, styk NC - Normalnie 

Zwarty). 

• Elektrozawór Y1 (np. 3/2 24V DC) lub lampka 

sygnalizacyjna H1 (do symulacji obciążenia). 

• Przewody, tulejki, zaciskarka, wkrętak. 

 



 

 
 
 
 

 

 
 
 

      

 

 

Analiza Pinów (Nasza "Biblia" do tego ćwiczenia) 

Na podstawie schematu, piny na przekaźniku R2M (i na 

podstawce) oznaczamy następująco: 

• Cewka: 13 i 14 

• Zestaw 1 (Lewy na schemacie): 

o 9 (Wspólny / COM) 

o 5 (NO / Normalnie Otwarty) 

o 1 (NC / Normalnie Zwarty) 

• Zestaw 2 (Prawy na schemacie): 

o 12 (Wspólny / COM) 

o 8 (NO / Normalnie Otwarty) 

o 4 (NC / Normalnie Zwarty) 

 

Na podstawie schematu, piny na przekaźniku czasowym          

PCU-511 UNI :  

• Zasilanie: 1 i 3 
• Wyjście: 

o 11 (COM),  
o 12 (NO),  
o 10 (NC). 

 

 

 

 

 

Czujniki PNP (kabelki):  

• Brązowy +24V,  
• Niebieski 0V,  
• Czarny Sygnał. 



   

Ustawienia Timera (PCU-511 UNI) 

Przed montażem skonfiguruj timer: 

1. Funkcja (FUNC): Ustaw pokrętło na (D) OPÓŹNIONE 
ZAŁĄCZENIE-CYKLICZNIE. Timer rozpocznie pracę od fazy 
przerwy (T_off), a następnie przejdzie do fazy pracy (T_on). 

2. Zakres czasu (T): Ustaw pokrętło zakresu na 10s (10 
sekund). 

3. Nastawa czasu (Tx): Ustaw pokrętło nastawy na 2. 

o Rezultat: Czas pracy t (iloczyn nastaw) wyniesie 10s * 2 = 
20s (To jest pełny cykl T_on + T_off). W trybie D oznacza 
to 10 sekund przerwy i 10 sekund pracy. Dla szybszego 
testu można ustawić zakres na 1s i nastawę na 2 (cykl 1s 
przerwy, 1s pracy). 

Obwód 

Układ składa się z trzech bloków: (1) Zasilanie  Timera przez START/STOP, (2) Wyjście  Timera  sterujące 

przekaźnikiem K1, (3) Wyjście  K1 sterujące elektrozaworem. 

1. Zasilanie Główne (230V i 24V): 

o Podłącz zasilacz 24V DC do sieci 230V AC przez wyłącznik nadprądowy. 
o Linię +24V oraz 0V poprowadź na listwy zaciskowe (kostki rozdzielające). 

2. Obwód Sterowania Timera (T1): 

o Z +24V poprowadź przewód do zacisku styku NC przycisku S2 (STOP). 

o Z drugiego zacisku S2 (STOP) poprowadź przewód do zacisku styku NO przycisku S1 (START). 

o Z drugiego zacisku S1 (START) poprowadź przewód do wejścia zasilania przekaźnika czasowego 

T1 (pin 1). 

o Drugi pin zasilania timera T1 (pin 3) podłącz do 0V (Masa). 

o Uwaga: Ten prosty obwód (bez podtrzymania) oznacza, że cykl działa tylko wtedy, gdy trzymasz 
wciśnięty przycisk START. 

 

3. Obwód Wyjścia Timera (Sterowanie K1): 

o Z +24V poprowadź przewód do styku wspólnego (COM) przekaźnika T1 (pin 11). 

o Ze styku NO (Normalnie Otwartego) przekaźnika  T1  (pin 12) poprowadź przewód do cewki 

przekaźnika  K1 (pin 13). 

o Zacisk cewki  K1 (pin 14) podłącz do 0V. 



4. Obwód Roboczy (Sterowanie Elektrozaworem Y1): 

o Z +24V poprowadź przewód do styku wspólnego (COM) przekaźnika K1 (np. Zestaw 1, pin 9). 

o Ze styku NO przekaźnika K1 (pin 5) poprowadź przewód do jednego zacisku elektrozaworu Y1 

(lub lampki H1). 

o Drugi zacisk elektrozaworu Y1 (lub lampki H1) podłącz do 0V. 

Test 

1. Włącz zasilanie +24V . Nic się nie dzieje. 

2. Naciśnij i trzymaj przycisk S1 (START). 

3. Zaświeci się zielona dioda U na timerze  T1. Timer rozpoczyna pracę w trybie (D) – odlicza czas 

przerwy (T_off). Elektrozawór Y1 jest wyłączony. 

4. Po upływie czasu T_off (np. 1s), timer  T1 przełącza swój styk (11-12). Zaświeci się czerwona dioda na  

T1. 

5. Przekaźnik K1 "cyka" i załącza się. Styk K1 (9-5) zamyka się. Elektrozawór Y1 załącza się (chwytak 

łapie). 

6. Timer  T1 odlicza czas pracy (T_on). 

7. Po upływie czasu T_on (np. 1s), timer  T1 rozłącza styk (11-12). Czerwona dioda T1 gaśnie. K1 

"odpada", Y1 się wyłącza (chwytak puszcza). 

8. Cykl powtarza się (wraca do kroku 3), dopóki trzymasz S1. 

9. Puszczenie S1 lub naciśnięcie S2 (STOP) natychmiast odcina zasilanie od timera T1 i przerywa cykl. 

 



 

Samodzielna Rozbudowa 
 

Ćwiczenie 37.1: Układ z podtrzymaniem (START/STOP) 
• Cel: Przebudowa obwodu bazowego tak, aby cykl pracy uruchamiał się po jednym naciśnięciu START i 

działał aż do naciśnięcia STOP. 

• Komponenty: Dodaj  przekaźnik wykonawczy K2 (model: Relpol R2M 24V DC + podstawka). 

Obwód: Zmodyfikuj Obwód Sterowania Timera (T1). 

1. Zbuduj układ podtrzymania na przekaźniku K1 (tak jak w ćwiczeniu 35 lub 36). 

• +24V → S2  (STOP NC) → +24V_STER. 

• +24V_STER → S1 (START NO) → PUNKT_A. 

• +24V_STER → Styk NO K1 (Zestaw 1, pin 9-5) → PUNKT_A. 

• PUNKT_A → Cewka K1 (pin 13). K1(14) → 0V. 

2. Teraz zasilanie timera T1 (pin 1) podłącz do PUNKT_A (lub użyj wolnego Zestawu 2 na K1, piny 12-8, 

do zasilania timera). 

3. Wyjście timera T1 (piny 11-12) musi teraz sterować nowym przekaźnikiem K2 (Relpol R2M). 

4. Wolne styki przekaźnika K2 (np. Zestaw 1, 9-5) sterują elektrozaworem Y1. 

 

Test: Naciśnij  S1 (chwilowo).  K1 załącza się i podtrzymuje, podając stałe zasilanie na timer T1. Timer T1 

zaczyna pracę cykliczną, sterując K2, który steruje Y1. Układ działa autonomicznie aż do naciśnięcia S2 

(STOP). 



Ćwiczenie 37.2: Dwa różne cykle (praca/pauza) 
• Cel: Wykorzystanie obu styków wyjściowych timera (NO i NC) do sterowania dwoma różnymi 

procesami. 

• Komponenty: Dodaj przekaźnik K3 (Relpol R2M) i elektrozawór Y2 (lub lampkę H2). 

Obwód: Użyj układu z podtrzymaniem z 37.1 (K1 zasila timer T1). Zmodyfikuj wyjście timera T1: 

1. +24V → Styk wspólny T1 (pin 11). 

2. Styk NO T1 (pin 12) → Cewka K2 (pin 13). Wyjście K2 (9-5) steruje Y1 (Chwytak ZAMKNIJ). 

3. Styk NC T1 (pin 10) → Cewka K3 (pin 13). Wyjście K3 (9-5) steruje Y2 (Chwytak OTWIERAJ). 

 

 

Test: Po starcie systemu, timer T1 naprzemiennie zasila przekaźniki K2 i K3 . Gdy T1 jest w fazie "przerwy" 

(T_off), styk NC zasila K3 (chwytak się otwiera). Gdy T1 jest w fazie "pracy" (T_on), styk NO zasila K2 

(chwytak się zamyka). 

 

 

 

 

 



Ćwiczenie 37.3: Bramka AND – Cykl tylko przy obecności detalu 
• Cel: Zbudowanie logiki, w której cykl pracy chwytaka (uruchamiany timerem) działa tylko wtedy, gdy 

czujnik potwierdza obecność detalu. 

• Komponenty: Dodaj czujnik CS1 (np. G12-3A07PA PNP) i przekaźnik K3. 

Obwód: 

1. Użyj układu z podtrzymaniem z 37.1 ( K1  zasila timer  T1 ). 

2. Timer  T1 steruje cyklicznie przekaźnikiem K2  (styk K2 zamyka się i otwiera w rytm timera). 

3. Podłącz czujnik  CS1  (PNP): Brązowy do +24V, Niebieski do 0V.  Czarny (sygnał) do cewki  K3 

(pin 13).  K3  (14) do 0V. 

4. Zbuduj bramkę AND (szeregowo) sterującą elektrozaworem Y1: 

▪ +24V → Styk NO K2 (Zestaw 1, pin 9-5) → Styk NO K3 (Zestaw 1, pin 9-5) → Elektrozawór 

Y1 → 0V. 

 

 

Test: System jest włączony ( K1 trzyma),  timer  pracuje ( K2  "cyka"). Elektrozawór Y1 nie zadziała, dopóki nie 

włożysz detalu przed czujnik  CS1 (co załączy K3). Chwytak będzie próbował łapać (zgodnie z cyklem 

K2 ) tylko wtedy, gdy  K3  potwierdzi, że jest co łapać. 

 



 

 

Przepisać TESTY i WNIOSKI z ćwiczeń do ZESZYTU.  
Zrobić zdjęcia notatek i swoich schematów na haukeprojekt@gmail.com 

w tytule podać „3XY(Z)_cwiczenie37” 
gdzie X=klasa, Y=grupa, Z=numer_z_dziennika 

 

Ćwiczenie 37.4: Blokada bezpieczeństwa (Feedback z czujnika) 
• Cel: Zatrzymanie całego cyklu, jeśli czujnik położenia tłoka nie potwierdzi powrotu chwytaka do 

pozycji bazowej. 

• Komponenty: Dodaj czujnik CS2 (kontaktron KT-06P PNP) i przekaźnik K3. 

Obwód: 

1. Zbuduj układ z podtrzymaniem z 37.1 (K1 zasila timer  T1). 

2. Podłącz czujnik CS2 (kontaktron) do cewki przekaźnika K3. (Kontaktron musi być w pozycji 

"domowej" siłownika). 

3. Przebuduj obwód zasilania timera  T1. Zamiast zasilać  T1 bezpośrednio ze styku K1 (START), zrób to 

szeregowo: 

▪ +24V_STER (zza K1) → Styk NO K3 (pin 9-5) → Zasilanie timera  T1 (pin 1). 

 

Test: Wciskasz START ( K1 się załącza). Ponieważ chwytak jest w domu, K3 jest załączony, jego styk NO 

przewodzi i timer  T1 rozpoczyna cykl. Chwytak rusza (Y1 się załącza), kontaktron  CS2  gaśnie, K3 

"odpada", styk NO K3 otwiera się, odcinając zasilanie timera  T1. Timer  T1 kończy swój cykl (np. 3 

sekundy) i wyłącza Y1. Chwytak wraca. Gdy wróci do pozycji domowej, CS2 znów się zapala, K3 się 

załącza, timer  T1 znów dostaje zasilanie i rozpoczyna kolejny cykl. 

o Awaria: Jeśli chwytak się zatnie i nie wróci, CS2 nigdy się nie włączy,  K3  pozostanie wyłączony, a 

timer  T1 nigdy nie rozpocznie kolejnego cyklu. System bezpiecznie czeka. 

 

Schemat: Narysować samodzielnie (najlepiej w zeszycie i swój schemat (staranny na gotowo) 
sfotografować i wysłać  wraz z dokumentacją fotograficzną pozostałych zadań !!! 
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